

МЕТОДОЛОГИЧНИ БЕЛЕЖКИ

При наблюдението и разработката на данните по международния туризъм Националният статистически институт е възприел дефиницията за международен турист, предложена от Комитета на експертите по статистика през 1937 г., а така също и допълнителните уточнения, внесени през 1954 г. в Ню Йорк и през 1963 г. в Рим от международните конференции за туризъм под егидата на ООН.

Съгласно това определение за международен турист се счита „всяко лице, което в продължение на 24 часа или повече пътува в една страна, която не е страна на неговото постоянно местожителство“. За туристи се считат също така студенти и учащи се, пребиваващи в дадена страна.

Установени са следните основни групи туристи:

1. Лица, които пътуват за удоволствие, по семейни, здравословни и други причини.
2. Лица, които отиват на заседания или конгреси (научни, административни, спортни и др.).
3. Лица, които пътуват по делова работа.
4. Лица, които предприемат обиколка по море, макар и за по-малко от 24 часа.

Не се смятат за туристи:

1. Лица, които идват със или без договор за работа или търсят работа в страната.
2. Лица, които се установяват на постоянно местожителство в страната.
3. Крайгранични жители, които живеят от едната страна на границата, а работят от другата страна.

В разработките за броя на туристите са включени и пътниците с транзитни визи, които са посочени в отделна колона в таблицата по цел на посещенията. В техния брой са включени както чужденците, преминали през нашата страна без да спрат, така и тези, влизащи в страната ни с транзитни визи, но престояли като туристи за няколко дни.

В таблицата за чужденците, посетили България, по цел на посещенията за чужденците от източноевропейските страни е приложена експертна оценка.

Разработките по страни са направени по страни на гражданството на чужденците.

Разработките по месеци на посещение са направени въз основа на месеца на влизането в нашата страна.

С показателя „Служебна“ са посочени всички чужденци, посетили България с търговска и научна цел, културни връзки, обмяна на опит и други.

В таблицата за чужденците, посетили страната ни, по видове на използвания транспорт е отчетен броят на чужденците, преминали през граничните контролно-пропускателни пунктове със съответния вид превозно средство. В показателя „Автотранспорт и други“ са включени и лицата, влезли с мотоциклети, велосипеди и автостоп.

Данните за пътуванията на чужденците, посетили България, са получени чрез обработка на данни от гранично-контролните пунктове.

По подобен начин — чрез статистическите листове, получавани от гранично-контролните пунктове и обработвани в ЕИЦ на МВР, се получават данните за българските граждани, заминали за други страни. От 1989 г. в съответствие с приетия Закон за задграничните паспорти вместо показателя „Българи, посетили други страни“ се отчита показателят „Пътувания на българите в чужбина“.

Разпределението на пътуванията на българите в чужбина по цел и страни се извършва на базата на случайна извадка, която обхваща около 45 на сто от общия брой